

# Mariannum

Týždenník Rímskokatolíckej farnosti Vranov nad Topľou - Čemerné

Ročník VII./2015

Číslo 5

## VIANOČNÉ POSOLSTVO PÁPEŽA FRANTIŠKA

“Vianoce sú väčšinou hlučnými sviatkami: prospelo by nám trochu ticha, aby sme počuli hlas Lásky.”

**Vianoce si ty,** keď sa rozhodneš znovu sa narodiť každý deň a nechať Boha vojsť do tvojej duše.

**Vianočným stromčekom si ty,** keď vydržíš pevný vo vetre a ťažkostiach života.

**Vianočnou ozdobou si ty,** keď sa tvoje čnosti stanú farbami, ktoré skrášľujú tvoj život.

**Vianočným zvonom si ty,** keď zvolávaš a spájaš ľudí okolo seba.

**Si takisto svetlom Vianoc,** keď svojim životom, svojou dobrotou, trpezlivosťou, radosťou a štedrosťou ožiaruješ cesty ostatných.

**Vianočným anjelom si ty,** keď zvestuje celému svetu posolstvo mieru, spravodlivosti a lásky.

**Vianočnou hviezdou si ty,** keď niekoho privedieš k stretnutiu s Pánom.

**Si takistou mudrcou z Východu,** keď nezištne dávaš to najlepšie, čo máš.

**Si koledami,** keď si získaš vnútornú harmóniu vo svojej duši.

**Vianočným darčekom si ty,** keď si naozajstným priateľom a bratom všetkým ľudským bytostiam.

**Vianočným želaním si ty,** keď odpúšťaš a prinášaš zmierenie, aj keď pritom trpíš.

**Štedrou večerou si ty,** keď nasýtiš chleбом a nádejou chudáka, ktorý žije v tvojom okolí.

**Vianočnou nocou si ty,** keď pokorne a pozorne prijímaš ticho Spasiteľa sveta bez hluku a veľkolepých osláv; ty si úsmevom dôvery a nehy, vnútorným pokojom nikdy nekončiacich Vianoc, ktoré v tebe nastoľujú Božie kráľovstvo.

**Šťastné Vianoce všetkým, ktorí pripomínajú Vianoce!**

(pápež František)



# Unavení!



# Čo s tým?

...z práce, z povolania, zo vzťahov, z Cirkvi, zo seba, z politiky...

## SKÚSENOSTI ÚNAVY

*Únava z pohľadu jazyka*

Slovo únava korení v námahe. Unavený je ten, kto sa namáhal a o niečo sa usiloval. Zakúšal svoj život ako námahu a často ako drinu. Drel sa a v dôsledku toho je unavený. Unavený je v stave námahy a tiaže. Vzťahuje sa to nielen na telesný či duševný pocit, ale tiež na vysilenie svojom vlastnou existenciou, biedu a stiesnenosť vo vzťahu k druhým. Unavení sú nielen ľudia. Unavené sú ruky či kolena. V Jeremiášovom prorocke Boh prisľubuje, že občerství unavené duše. (porov. Jer 31,25).

Unavené srdce túži po tom, aby si mohlo vydýchnuť. Človek je unavený prácou, ale tiež vzdychaním alebo cestovaním. Nieкто môže byť unavený utrpením, iný je unavený, ak má trpieť, a ďalší už len tým, že má urobiť niečo konkrétne. Slovo únava väčšinou používame v zmysle nášho jazyka. Únavou máme na mysli životné strasti, ktoré nám odčerpávajú silu. A predsa – duchovná tradícia chápala únavu inak. Videla v nej šancu zmeniť nielen život. Nejde tu len o námahu a úsilie, ale o to, ako dať duši priestor, aby dokázala prijímať. V stave únavy je duša pozorná a ochotná prijímať nové posolstvá. Vtedy poznáva, že nejde len o výkony a o vynaložené úsilie, ale o samú podstatu nášho života – o život z milosti.

Únava nás môže uvádzať do podstatných tém duchovného života, ako je napríklad voľný čas, kontemplácia, schopnosť prijímať, život z milosti a pokora, v ktorej nasledujeme rytmus vlastného tela a duše.

Duchovná tradícia nám ukazuje, že by sme mali s únavou zaobchádzať inak, ako nám radia rôzne príručky. Nejde o to bojovať s únavou, ale naučiť sa z nej žiť a začať v nej vidieť priateľku, ktorá

nás uvádza do pravdy o sebe samých a do tajomstva Boha a človeka.

### *Únava prácou a povolaním*

Mnohí ľudia sú unavení, lebo dlho a s veľkým úsilím sa vo svojej práci pre niečo nasadzovali a už to nejde tak, ako by si to predstavovali. Je to stále horšie a nedokážu už viesť podnik alebo pracovať tak ako predtým. Sú z toho unavení. Iní sa snažili o zlepšenie vzťahov na pracovisku. Potom ale zažili sklamanie a vlastnú bezmocnosť. Sú z toho unavení. Ďalší sa spolu so svojimi kolegami namáhali, ako by veci v budúcnosti zmenili, ale zostali nevyočutí. Sú aj takí, ktorí sa snažili upozorniť na hodnotu zamestnancov popri dosahovaní zisku, ale všetky ich pokusy sa minuli účinku. Jedného dňa jednoducho prestali chcieť. Ďalej už robia len to, čo musia a plnia si presne svoje povinnosti podľa predpisov.

Aj keď sa cítíme unavení, nesmieme sa vzdať. Inak prepadneme frustrácii. Aj keď sme si vedomí, že veci nezmeníme, stále môžeme dúfať, že naše snaženie bude ako sadba, ktorá jedného dňa vyklíči. Pocity únavy nebývajú vyvolané len negatívnymi skúsenosťami. Môžu vyplývať aj z každodenného urovnávania konfliktov, z neustáleho venovania sa banálnym problémom či stále opakujúcim sa riešením malicherností. Duchovní vodcovia môžu byť unavení z počúvania problémov iných, z počúvania o manželských alebo priateľských problémoch.

Venujú sa im už toľko, že jedného dňa si povedia: „Už toho bolo dosť!“

Podobné pocity by sme nemali brať na ľahkú váhu. Ukazujú nám totiž, že sme žili príliš jednostranným životom. Boli sme tu výhradne pre druhých. Lenže teraz je načase vážne sa venovať vlastným potrebám. Únava nás nabáda, aby sme začali uvedomelejšie žiť aj druhý pól svojho života, ktorému sme až doteraz nevenovali pozornosť. Môže to byť starostlivosť o seba samého alebo nejaká tvorivá činnosť. Únava nám ukazuje, že by sme mali viac

rešpektovať svoje hranice. Nemôžeme ich dlho prekračovať, bez toho, aby to malo na nás nejaký vplyv. Pocity únavy a nevôle nám vždy ohlasujú, že by sme mali prísť bližšie do styku so sebou samými. Ak vnímame únavu ako výzvu pre našu dušu, budeme za ňu vďační a dokážeme s ňou zachádzať správnym spôsobom. Začneme sa viac starať o seba a naberieme väčšiu chuť venovať sa aj problémom iných.

(Dominika Čechová)

Zdroj: Grun, A.: Lék na únavu ze života

## POZVÁNKA DO KINA EXODUS: BOHOVIA A KRÁLI

29. a 30. decembra o 19<sup>30</sup> hod. v 3D

2. januára o 19<sup>30</sup> v 2D

V KINE MLADOSŤ VO VRANOVE



Biblický príbeh prichádza do kín ako veľkofilm. Mojžiš a Ramzes vyrastali spolu na dvore faraóna Sethiho. Hebrejské dieťa a syn vládcu Egypta si boli blízki ako bratia. Už ako dospelý muž bol Mojžiš prinútený Egypt opustiť, lebo zavraždil dozorcú na stavbe. Vo vyhnanstve sa mu zjavil Boh a poslal ho vyslobodiť Izraelitov z egyptského otroctva. Po mnohých rokoch sa obaja muži znovu stretávajú; Ramzes ako faraón a Mojžiš ako Bohom vyslaný osloboditeľ otrokov. Obidvaja neoblomní a pripravení splniť svoje úlohy.

Film je uvedený so slovenským dabingom.

Hrajú: Christian Bale, Joel Edgerton, Aaron Paul, Sigourney Weaver, Ben Kingsley, Indira Varma, John Turturro

Prístupnosť: od 12 rokov

Žáner: historický veľkofilm

Vstupné: 3D 6€ / 5 deti a mládež

2D 4€ / 3 deti a mládež

**1. čítanie:** Sir 3, 3-7. 14-17a

**Žalm:** Ž 128, 1-2. š. 4-5

**Ant.:** Blažení sú všetci, čo sa boja Pána a kráčajú po jeho cestách.

**2. čítanie:** Kol 3, 12-21

**Evanjelium:** Lk 2, 22-40

Božie slovo nadnes



Krátke zamyslenie na evanjelium: Požehnanie rodiny je pevne spojené so životom viery, lebo uveriť Pánovi nie je len záležitosť abstraktného duchovna! Platí to ako o mladých rodičoch, tak aj o deťoch, ktoré sa stali dospelými. Mária a Jozef sú chudobní manželia, ako naznačuje obeta hrdličiek. Vstupujú do chrámu ako úplne nenápadní, ale i oni uverili Bohu a v ich životoch začal Pán podivuhodne konať. S vierou zasväcujú syna Bohu, netušiac, že Boh skrze neho žehná im. Meč v Máriinom srdci nie je vyhrážka, ale proroctvo: Ak verí, má obrovský podiel na Božom diele, ktoré ďalekosiahlo prekračuje hranice osobného života. To platí o každom, kto uveril Bohu.

Modlitba žaltára a breviára: 1. týždeň

## PEČIEM, STRIHÁŠ, BALÍME....

Áno, taký bol postup pri výrobe vianočných oplátok. Takmer každý deň, od skorého rána do niekedy naozaj neskorej noci sa niekoľko obetavých žien a mužov stretlo a vytvorilo krásne spoločenstvo pri práci, modlitbe a svätom biznise. Bolo krásne sledovať, ako sa im balíčky doslova množili pod rukami. Myslím, že každý z nich mal ten správny úmysel – jednak potešiť všetkých tých, čo budú na Vianoce oplátky jesť, a jednak zarobiť nejaké grošíky pre našu farnosť. Teraz už môžeme povedať, že sa splnili obidva tieto ciele. Chcel by som teda poďakovať všetkým, ktorí sa aspoň zopárkrát zúčastnili pečenia oplátok. Keď som mohol byť pri vás prítomný, vždy som videl odhodlané a usmievavé tváre. V mene celej farnosti vám teda ďakujem za toto svedectvo a vyjadrujem obdiv a vďaka za vašu ochotu, obetavosť a vytrvalosť. Viem a videl som, že ste sa častokrát museli zrieknuť pohodlia domova, či obľúbeného programu v telke. Ale urobili ste, to a to nech vám dobrý Pán Boh odplatí večnou odmenou. Vďaka za vašu pomoc, za vašu službu, za váš čas.



(Martin Miškuf)

## PRÍBEHY

## SŮB

Istý profesor sníval o tom, že raz sa stane rektorom univerzity na ktorej učil už mnoho rokov. Preto študoval dňom i nocou, pripravoval sa, prednášal a vydával knihy. Jedného dňa sa konečne jeho sen splnil. Ujal sa svojej funkcie a odhodlane začal plniť nové úlohy. Noviny i študenti jeho vymenovanie uvítali. O niekoľko mesiacov však na údiv všetkých podal demisiu. Dôvod bol prostý – zriekol sa funkcie rektora, aby sa mohol naplno venovať svojej manželke. Začali sa u nej prejavovať prvé príznaky Alzheimerovej choroby. Choroba rýchlo postupovala a po niekoľkých mesiacoch zanechala dramatické zmeny – nielenže si jeho manželka nepamätala takmer nič zo všetkých tých rokov, ktoré spolu prežili, ale dokonca nespoznávala ani jeho. Už si nevedomovala, že je to jej manžel.

Takmer všetci mu hovorili, že jeho rozhodnutie nedáva zmysel. Veď o jeho úbohú ženu, ktorá nerozoznáva ani to, kto vošiel do izby, aby jej pomohol sa môže postarať ktokoľvek. Miesto rektora, o ktoré tak bojoval a pre ktoré sa obetoval však nemôžu zveriť hocikomu.

Jeho odpoveď bola veľmi prozaická: „To je pravda, že moja žena už nevie kto som. Ale ja viem, kto je ona a stále v nej rozoznávam tú úžasnú ženu, s ktorou som sa pred mnohými rokmi oženil. Len jedna vec je dôležitejšia než povolanie, a to je sľub. A ja som sľúbil, že zostanem po jej boku, až kým nás smrť nerozdelí.“

*Zákon priorít je neúprosný.*

*Čo je v tvojom živote dôležitejšie?*

## PRIEPUSTKA

Na nebeskú bránu zabúchal istý muž a žiadal

aby ho pustili do neba. „Môžeš tu zostať, len ak sa vrátiš na zem a prinesieš najvzácnejšiu vec akú nájdeš.“ Muž zosmutnel a vrátil sa na zem. Veľmi sa snažil a stal sa majiteľom korunných šperkov kráľa Kýra. Tieto nádherné šperky priniesol k nebeskej bráne. Anjeli, ktorí strážili bránu, však len pokrútili hlavami: „Toto tu nič neznamená. Naše cesty sú vydláždené drahokamami. Všetky naše stavby sú zo zlata. Zlato tu nemá žiadnu cenu. To je tu teda celkom obyčajná vec.“ Zarmútený muž sa vrátil na zem a znova sa pustil do hľadania. Pri návšteve jedného múzea objavil v kúte zabudnutý meč Alexandra Veľkého. Priniesol ho k nebeskej bráne. Anjeli však boli neoblomní. „Ani všetka moc zeme tu nič neznamená. Vráť sa naspäť a prines niečo naozaj cenné.“ Muž sa vrátil na zem. Hľadal, až v jednej starej knižnici kláštora z ktorého zostali už len ruiny, našiel dovtedy neznáme zvitky Šalamúnovej knihy múdrosti. Tento poklad priniesol do neba. „Múdrost sveta tu už nezaváži,“ povedali mu. Tak sa sklúčene opäť vrátil na zem. Študoval a študoval, chodil a chodil. Skúsil všetko. Jedného dňa vysilený sedel na lavičke v malom parku. Bol veľmi unavený. Na blízkom pieskovisku sa hrali deti. Prebral ho hlas jedného z nich. Dieťa malo slzy v očiach a rúčky špinavé od piesku. „Ujo, neviem urobiť tunel, pomôžeš mi?“

Muž utrel dieťaťu slzy a kľakol si do piesku. Kopal, až sa mu podarilo postaviť dosť stabilný tunel. Dieťa sa znovu začalo hrať so svojimi farebnými guľôčkami. Práve v tej chvíli muža zavolali do neba. Ukázal svoje ruky anjelom pri bráne. Mal ich prázdne, boli na nich iba stopy po slzách dieťaťa a pár zrníčok piesku. Rezignovane čakal, že ho opäť odmietnu, keď tu sa naňho anjeli usmiali a otvorili bránu dokorán. Zástupy blažených zaintonovali aleluja na privítanie.

*Heslo do nebeského kráľovstva má päť písmen a začína sa písmenkom „I“.* (Anna Sabolová ml.)

Zdroj: Bruno Ferrero: Hviezdy vidno v noci



## Nový komorník Svätej Rímskej cirkvi

Svätý Otec menoval do úradu komorníka Svätej Rímskej cirkvi kardinála Jean-Louisa Taurana. Komorník sa stará o spravovanie vlastníctva a práv Svätej stolice. Po smrti pápeža úradne oznamuje jeho smrť, zapečatuje pápežský byt a pracovňu a podniká následné kroky spojené s pohrebom a prípravou k následnému konkláve. V rokoch 2007-2014 zastával funkciu komorníka kardinál Tarcisio Bertone.

## Vianočný pozdrav kardinála Jozefa Tomka (krátené)

Drahí krajanovia, posielam vám všetkým srdečný pozdrav z Večného mesta a žičím vám pokoj a radosť na Sviatky narodenia Ježiša Krista. Vianoce nie sú pekná rozprávka. My si pripomíname historickú udalosť a osobu. Betlehemske Dieťa nie je ako ostatné deti: v ňom sa „Boh stal človekom“. Vtelenie Božieho Syna a jeho narodenie je najdôležitejšou udalosťou ľudských dejín. V tomto Dieťati sa prejavila Božia láska ku všetkým ľuďom, teda aj k nám. Ono nás učí, ako dať náplň a zmysel celoživotnej existencii: ono kladie lásku za vrcholný zákon ľudského spolunažívania, prináša aj dnešnému ľudstvu pokoj. Pokoj, ktorý pramení v pokoji srdca a svedomia. Božia láska k nám si vyžaduje našu odpoveď, a to lásku, porozumenie, vzájomné odpúšťanie. Nie zvady, sebeckú chamtivosť, závisť ani nenávisť. Jedine betlehemske Dieťa, malý Ježiš, má moc oslobodiť človeka od nenávisťi a hriechu. Drahí krajanovia, prajem vám všetkým zo srdca požehnané vianočné sviatky, plné vnútorného pokoja. Nech Vás žehná všemohúci Boh, Otec, Syn a Duch Svätý!



## Vyhlasenie KBS k referendu o ochrane rodiny

Vyjadrujeme svoju podporu referendu o ochrane rodiny. V atmosfére sviatkov lásky a rodiny obraciame sa na veriacich i na všetkých ľuďoch dobrej vôle, aby vo februári aktívne využili svoje hlasovacie právo a pozitívne sa vyjadrili k predkladaným otázkam. Vyjadrujeme svoje presvedčenie, že podpora rodiny a manželstva má byť stredobodom života našej spoločnosti. Zároveň pozývame k tomu, aby sa ľudia nielen pred referendumom, ale neustále, zamerali na konkrétnu pomoc rodinám vo svojom najbližšom okolí. Vyjadrujeme tiež želanie, aby ľudia nepodľahli tlaku a antikampaniam, ktoré sa snažia na referendum pozeráť negatívne. Máme nádej, že v rámci celospoločenskej diskusie bude rešpektovaná náboženská sloboda i sloboda slova. Je naším želaním, aby referendum prebehlo v pokojnej atmosfére a bolo chápané ako pozitívna iniciatíva pre dobro človeka a za ochranu hodnôt, ktoré sú prirodzené a ktoré Cirkev neustále pokladá za svoju prioritu.

(dodal Martin Miškuf)





# Sarské oznamy

**V ČASE OD 29.12.2014 DO 04.01.2015**

**Upratovanie kostola** - Pán Boh zaplať všetkým birmovancom a ostatným, ktor boli upratovať kostol pred Vianocami. Na budúci týždeň už prosíme **rod. Gajdošovu - Svätoplukova ul., rod.**

**Vardžikovu, rod. Grominovu - Gorkého ul.** Upratuje sa v sobotu po rannej sv. omši o **9<sup>00</sup>**.

**Vedenie modlitieb pred sv. omšami** - V týždni od **4.1. – 10.1.** vedie modlitby horlíteľka **p. Mária Feníková.**

**Nácvik detského spevského zboru** - nácvik detského spevského zboru o týždeň v sobotu nebude. Decká majú oddych.

**Nácvik mládežníckeho zboru** - nácvik mládežníckeho spevského zboru na budúci týždeň bude podľa ich vzájomnej dohody.

**Sv. spoved'** - keďže je aj prvopiatkový týždeň, bude možnosť sv. spovede pre záujemcov od pondelka do piatku okrem štvrtka hodinu pred večernými sv. omšami a pri ranných podľa potreby.

**Sv. spoved' chorých** - spovedať chorých budeme klasicky v **piatok** od **8<sup>00</sup>**. Prosím vás, nahláste ich v sakristii.

**Ďakovná pobožnosť na konci roka** - v stredu po sv. omši bude ďakovná pobožnosť na konci roka. Bude sa spievať na záver hymnus Teba, Bože, chválime... pri ktorom môžeme za obvyklých podmienok získať úplné odpustky pre seba.

**Adorácia pred polnocou** - chcem vás všetkých pozvať na adoráciu pred polnocou na Silvestra o **23<sup>30</sup>** už do nového kostola. Zároveň o polnoci vás pozývam na pripitie si šampanského ako aj na ohňostroj.

**Nový rok** - všetky sv. omše na Nový rok budú začínať spievaním hymnu "**Príď, Duchu Svätý...**" ako prosbu o pomoc v novom roku. Pri spievaní tohto hymnu môžeme takisto za obvyklých podmienok získať úplné odpustky.

**Rozpis lektorov:**

**Sv. Silvester:** 16.00 hod. – **rod. Baníkova - rod. Hrubovska;**

**Slávnosť Panny Márie Bohorodičky:** 8.00 hod. - **rod. Š. Fenika**, 10.00 hod. - **rod. Kokoruďova**, 18.30 hod. - **rod. J. Sabola;**

**2. nedeľa po Narodení Pána:** 8.00 hod. - **rod. Tóthova**, 10.00 hod. - **rod. Baranova - rod. Sabolova**, 18.30 hod. - **rod. Dzurovčinova.**

## Kontakty

V prípade akejkoľvek potreby alebo nutnosti zaopatrenia je možné volať na nasledovné telefónne čísla:

Marek Kunder, farár - **0915 947 309;**

Anton Tatarko, kaplán - **0905 514 699;**

Pevná linka na faru - **057 4426 286.**

## LITURGICKÝ PROGRAM OD 29.12.2014 DO 04.01.2015

<b>PONDELOK</b>	<b>29.12.2014</b>	Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (K+T) Poklona sv. Oltárnej: <b>18<sup>45</sup></b>
<b>UTOROK</b> <i>Úcta k bl. sr. Zdenke</i>	<b>30.12.2014</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T+K)
<b>STREDA</b> <i>Sv. Silvestra I. pápeža (spomienka)</i>	<b>31.12.2014</b>	Sv. omša: <b>16<sup>00</sup></b> (K+T) zo <i>slávnosti spojená s ďakovnou pobožnosťou</i>
<b>ŠTVRTOK</b> <b>SLÁVNOSŤ PANNY MÁRIE BOHORODIČKY (SLÁVNOSŤ A PRIKÁZANÝ SVIATOK)</b>	<b>01.01.2015</b>	Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (T) Sv. omša: <b>10<sup>00</sup></b> (K) Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (K) <i>starý kostol</i>
<b>PIATOK</b> <i>Sv. Bazila Veľkého a Gregora Naziánskeho, (spomienka) 1. piatok v mesiaci k úcte BSJ</i>	<b>02.01.2015</b>	Sv. omša: <b>6<sup>30</sup></b> (T) <i>starý kostol</i> Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (K)
<b>SOBOTA</b> <i>Najsvätejšieho mena Ježiš (spomienka)</i>	<b>03.01.2015</b>	Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (K) Sv. omša: <b>18<sup>00</sup></b> (T)
<b>NEDEĽA</b> <b>2. NEDEĽA PO NARODENÍ PÁNA</b>	<b>04.01.2015</b>	Sv. omša: <b>8<sup>00</sup></b> (K) Sv. omša: <b>10<sup>00</sup></b> (K) <i>Pobožnosť sv. ruženca: 14<sup>30</sup>výmena tajomstiev</i> Sv. omša: <b>18<sup>30</sup></b> (T) <i>starý kostol</i>

„A toto je vianočné pranie pre nás všetkých: aby Pán písal náš príbeh, a aby sme mu dovolili písať ho.“ (PÁPEŽ FRANTIŠEK)

### VYDÁVA

#### Združenie veriacich PRO NOBIS Čemerné

Tehelná 266, 093 03 Vranov nad Topľou; tel.č. 057/4426 286; 0915/947 309;

Redakciu vedie: M. Kunder; Jazyková úprava: M. Majzlíková; Grafická úprava: R. Majzlík

Vaše pripomienky, príspevky a návrhy čakáme na [mariannum@gmail.com](mailto:mariannum@gmail.com) vždy vo štvrtok do 12:00

Redakcia si v prípade potreby vyhradzuje právo upravovať uverejňované príspevky.